

درس ترمذی شریف

افادات: حضرت مولانا سراج الحق مدظلہ

ضبط و ترحیب: مولانا مفتی عبدالمنعم حقانی

ناشر: مفتی دارالافتاء جامعہ حقانیہ

اسلامی معاشرہ کے لازمی خدو خال

جامع امام ترمذی کے ابواب البر والصلۃ کے درسی افادات

باب ماجاء فی المتشبع بما لم يعطه

جو چیز نہ ملی ہو اس سے اپنے کو شکم سیر ظاہر کرنے والے کا بیان

○ حد ثنا علی بن حجر أخبرنا اسماعیل بن عیاش عن عمارة ابن غزیه عن ابي الزبير عن جابر عن النبي ﷺ قال: من أعطى فوجد فليجز به، ومن لم يجد فليش فإني من اتنى فقد شكر، ومن كتم فقد كفر، ومن تحلى بما لم يعطه كانت كلابس ثوبين زور،.... وفي الباب من أسماء بنت ابي بكر وعائشه.... هذا حديث حسن غريب.... ومعنى قوله: ومن كتم فقد كفر، يقول كفر تلك النعمة.

ترجمہ: حضرت جابرؓ جناب رسول اللہ ﷺ سے نقل کرتے ہیں کہ آپ ﷺ نے فرمایا۔ جس شخص کو کوئی عطیہ دیا گیا۔ پھر وہ (بدلہ دینے کیلئے) کوئی چیز پائے تو اس کا بدلہ دیدے۔ اور اگر (بدلہ دینے کی واسطے) اس کے پاس کچھ موجود نہ ہو تو (عطیہ دینے والے) کی تعریف کرے۔ کیونکہ جن نے عطا کرنے والے کی تعریف کی تو اس نے شکر یہ ادا کیا۔ اور جس نے عطیہ کو چھپایا تو اس نے کفرانِ نعمت کیا (یعنی اس نعمت کی بے قدری کی) اور جس نے کسی ایسی چیز سے اپنے آپ کو آراستہ ظاہر کیا جو اس کو نہ دی گئی ہو۔ تو وہ جھوٹ اور فریب کا لباس پہننے والے کی طرح ہے۔۔۔۔۔ اس باب میں حضرت اسماء بنت ابی بکرؓ اور حضرت عائشہ صدیقہؓ سے بھی روایت ہوئی ہے۔۔۔۔۔ یہ حدیث حسن غریب ہے اور آپ ﷺ کے اس ارشاد (من کتم فقد كفر) کا معنی یہ ہے کہ اس نے اس نعمت کی ناشکری کی۔

توضیح و تشریح:- متشبع، اس آدمی کو کہا جاتا ہے کہ شکم سیر نہ ہو اور اپنے آپ کو شکم سیر آدمی کی طرح ظاہر کرے۔ بھوک سے مر رہا ہو اور اپنے آپ کو ریاء و تکبر کیلئے پیٹ بھرا ہوا ظاہر کرے۔ پھر یہ لفظ ہر اس آدمی کیلئے استعمال ہونے لگا جس کو

کوئی خاص فضیلت (مثلاً علم، تقویٰ وغیرہ) عطاء نہ کی گئی ہو مگر وہ لوگوں کو دھوکہ دینے کیلئے اور ریا کے طور پر وہ فضیلت اپنے آپ میں ظاہر کرنے کی کوشش کر رہا ہو۔ ایسا کرنا بڑا جرم ہے، اور حرام ہے۔

عطاء کرنے والے کو بدلہ دینا بہترین خصلت ہے:- قال من اعطى عطاء فوجد فليجز به ومن لم يجد فليش:۔ جناب رسول ﷺ نے فرمایا کہ جس شخص کو کچھ عطیہ دیا گیا اور اس کے پاس بدلہ دینے کیلئے کچھ ہو تو اسکو بدلہ دیدے۔ اور اگر کچھ نہ ہو تو پھر اس آدمی کی تعریف اور ذکر حسن کرے۔ یا مطلب یہ ہے پھر اس کیلئے دعا کرے اور پچھلے ابواب میں گذر چکا ہے کہ جناب رسول ﷺ حد یہ کو قبول فرماتے تھے اور اس کا بدلہ بھی دیا کرتے تھے۔ اور حد یہ اور عطیہ کرنے والے کو بدلہ دینے کی ترغیب دیتے تھے۔ اور فرمایا کرتے تھے کہ جس کے پاس بدلہ دینے کیلئے کچھ نہ ہو تو بدلہ دینے کیلئے اس کو نیک دعا کرے۔ اور جزا اک اللہ کہے۔ کیونکہ جس نے جزا اک اللہ کہا یعنی ”اللہ تعالیٰ تجھے اس احسان کا بدلہ دے“ تو یہ ایسا ہوا کہ گویا اس نے اس کو پورا بدلہ دیدیا۔ اور یہ بھی فرمایا کہ جس شخص کے پاس بدلہ دینے کیلئے کچھ نہ ہو تو وہ اس (عتیہ دینے والے) کا ذکر حسن کرے اور اس کی تعریف کرے اور ”فلیش“ اس جملے کا دوسرا مطلب یہ بھی ہے کہ اس کیلئے دعا کرے اور جس شخص نے اس کی تعریف کی اور اس کیلئے دعا کی تو اس نے اس کا شکر یہ ادا کیا۔ اور جس نے اس آدمی کے عطیہ اور اس کے احسان کو چھپا لیا (اور اس کا ذکر حسن نہیں کیا) تو اس نے ناشکری کی۔ آنے والے باب میں بھی اس کا ذکر موجود ہے۔

جھوٹ کا لباس پہننے والا کون؟ ومن تحلى بما لم يعطه كان كلابس ثوبى زور یعنی جناب رسول ﷺ نے فرمایا۔ اور جس شخص نے کسی ایسی چیز سے اپنے آپ کو آراستہ ظاہر کیا جو اسکو نہ دی گئی ہو تو وہ ایسا ہے جیسا کہ اس نے دونوں لباس (ازار و رداء) جھوٹ کے پہنے ہوں۔ یہ جملہ جناب رسول ﷺ نے اس وقت ارشاد فرمایا جبکہ ایک عورت نے جناب رسول ﷺ سے عرض کیا کہ: اے اللہ تعالیٰ کے پیغمبر ﷺ! میری سوتن ہے، تو کیا مجھ پر اس میں گناہ ہوگا کہ میں اپنے آپ کو ایسی چیز سے شکم میر ظاہر کروں جو مجھے میرے شوہر نے نہ دی ہو اور یہ ظاہر کروں کہ میرا شوہر میری سوتن سے مجھے زیادہ پسند کرتا ہے؟ تو رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: من تحلى النخ اور علامہ خطابی فرماتے ہیں کہ عرب میں ایک آدمی تھا جو کہ دونوں کپڑے (ازار و رداء) (قیس و شوار) ایسے لوگوں کی طرح پہنتا تھا جو لوگ صدق و صفات مشہور ہوتے تھے۔ تاکہ لوگ اس کو انہی کی طرح پارسا اور معزز سمجھے، کیونکہ صدق و صفاد صلاح میں مشہور لوگ کبھی بھی جھوٹ نہیں بولتے تھے۔ پس جب لوگ اسے اس شکل و صورت میں دیکھ لیتے تو وہ اس پر نیک لوگوں کا گمان کرتے اور وہ معاملات وغیرہ میں اس کی باتوں پر اعتماد کرتے تھے اور اسکی جھوٹی شہادت کو سچی سمجھتے تھے کیونکہ اس نے سچے لوگوں کا حلیہ بنایا تھا۔ اور اس کے دونوں کپڑے (ازاد و رداء) اس جھوٹ بولنے کا سبب بن رہے تھے اور اس نے جھوٹ بولنے کیلئے یہ کپڑے پہننے سے اس وجہ سے اس کو جھوٹ کا لباس کہا گیا۔ اور مرد اس

سے عام ہے، ہر وہ آدمی جو کہ تصنع اور تکلف سے اپنے آپ کو ارباب نضل و شرف کی طرح ظاہر کرے حالانکہ وہ اندر سے خالی ہو اور اس میں وہ فضیلت و شرافت نہ ہو جیسا کہ کوئی آدمی علم و تقویٰ سے خالی ہو لیکن اپنے آپ کو بڑا شیخ و بڑا عالم ظاہر کرنے کیلئے لمبا کرتہ، بڑا چنہ پہننے، بڑی پگڑی باندھے اور لمبی تسبیح ہاتھ میں پکڑے اور پمفلٹ و اشتہارات میں اپنے نام کے ساتھ شیخ الحدیث و شیخ التفسیر نابذہ دہر وغیرہ القابات شائع کرنے تو ایسا آدمی گویا جھوٹ کے لباس میں ملبوس ہے۔ اگر انسان کی یہ حالت ہو جائے اور اسے تسبیہ نہ ہو، تو اس کی ہلاکت کیلئے یہی کافی ہے۔ (اعاذنا اللہ منہا) شیخ سعدی فرماتے ہیں:

دلقت بہ چہ کار آید و تسبیح مرتع خود راز عملہائے نکوہیدہ بری دار
حاجت بہ کلا ہے بر کی داشتنت نیست درویش صفت باش و کلا ہے تہزی دار

☆ حضرت ابو عبیدہ فرماتے ہیں کہ اس سے مراد وہ شخص ہے جو زاہدین (تارک الدنیا، پارسا) لوگوں کا لباس پہنتا ہو تاکہ لوگ اسے بزرگ اور پارسا سمجھے حالانکہ اس کے اندر زہد و پارسائی نہ ہو۔ اور بعض فرماتے ہیں کہ مراد وہ شخص ہے جو کہ حقیقت میں غریب و نادار ہو لیکن جب گھر سے نکلتا ہے تو تکبر اور ریاء کیلئے لباس فاخرہ پہن کر نکلتا ہے۔ تاکہ لوگ دھوکہ میں آجائیں اور وہ اسے صاحب وقار سمجھے۔

بردر چوں پردہ ریاء داری تو کہ درخانہ یوریا داری

تصنع کا لباس سراپا جھوٹ۔ حاصل سب کا ایک ہی ہے کہ تصنع و تکلف کیساتھ دھوکہ اور ریاء کیلئے اپنے میں وہ کمال ظاہر کرنا جو اس میں نہ ہو یہ بہت بڑا جرم ہے جو کہ ریاء، تکبر، عجب و خود پسندی، دھوکہ و فریب اور جھوٹ وغیرہ مختلف قسم کے کبیرہ گناہوں کا مجموعہ ہے۔ اور دونوں لباس جھوٹ کا پہننے سے اس طرف اشارہ ہوتا ہے کہ یہ جھوٹ اور دھوکہ صرف زبان کا نہیں، بلکہ یہ آدمی گویا سراپا جھوٹ کے ساتھ متصف ہے۔

باب ماجاء فی الشنا بالمعروف

عطاء کے بدلے میں ذکر حسن کا بیان

حدثنا ابراهيم بن سعيد الجويري و الحسين بن الحسن المرزوي
و كان سكن بمكة، قال حدثنا الأ حوص بن جواب عن شعير ابن الخمس
عن سليمان التيمي عن ابي عثمان النهدي عن اسامة بن زيد قال:
قال رسول ﷺ: من صنع اليه معروفاً فقال لفاعله جزاك الله خيراً فقد ابلغ في
... ۹۱۱: ۱۱۱

